

编者按

2013年,肩负着建设宝鸡经济发展新引擎、打造城市后花园的重任,宝鸡蟠龙高新区扬帆起航,以激情澎湃的昂扬斗志,开启了建功立业的全新篇章。

从一个不起眼、缺资源的旱塬,到如今宜居宜业、风景如画的城市新区,10年间,宝鸡蟠龙高新区管委会在市委、市政府的有力指导下,围绕核心职责,高起点

规划、高标准建设,在奋进道路上砥砺前行,擘画前景,打造出了一座规划先进、治理高效、动能充沛的现代城市新区。

10年潜心耕耘,成就幸福之城!即日起,本报通过报道宝鸡蟠龙高新区生态环境、交通建设、营商服务、产业兴城等方面的发展,充分展示新区十年建设走过的历程、取得的成效,敬请关注!

蟠龙文化公园牌楼



蟠龙文化公园里的人物雕塑

## 以“绣花”功夫

# 绘就城区幸福底色

——写在宝鸡蟠龙高新区设立10周年之际

文/李晓菲 图/梁欢

秋天,宝鸡蟠龙高新区枫叶嫣红、银杏金黄、绿植苍翠、桂花飘香……干净整洁的城区犹如画上彩妆,喷了香水的少女,变得更加活泼艳丽。如今,经过10年的发展与蜕变,宝鸡蟠龙高新区出门有景、三季花开、四季如画,宜居宜业的现代化规划蓝图正在一步步变成现实。

一个城市新区的发展承

深秋,行走在宝鸡蟠龙高新区的大街小巷,城区规划者的各种巧思跃然眼前:道路节点上随处可见的景观小品,让单一的绿化显得更生动、更有层次感;观峰大道上,近千棵红枫树颜色正艳,成了不少市民争相打卡的“网红”景点;蟠龙文化公园、锦绣公园、蟠龙花谷等游园,让群众有地可去、有地可留、有地可玩;路旁、街角、广场到处是绿的……

龙高新区管委会城管执法局局长田忠平介绍说,新区规划总构架为“一环三廊”,“一环”就是绕塬边栽植的生态林带,“三廊”指的是新区内三条生态景观廊道。这“一环三廊”构筑起的绿色生态安全屏障,宛如母亲的双臂,为新区的生态建设提供了强有力的支撑和充足的绿色发展空间。

针叶的、阔叶的、高的、矮的,各类绿植花卉搭配在一起,错落有致、生机盎然,如今的蟠龙高新区经过精心设计和建设后,好像一幅幅精致的油画让人赞赏不已。在建设中,蟠龙高新区改变以往单纯的植绿造绿、见缝插绿的做法,立足蟠龙塬独特的自然禀赋,紧紧围绕居民绿化美化需求,坚持绿化与彩色化、珍贵化和效益化有机结合,严格标准、深入挖掘,打造绿化精品、创建特色品牌。“去年向日葵花亮相,今年万亩油菜花

新名片。目前,蟠龙高新区已建成各类绿地面积58万平方米,未来将逐步形成“300米进社区公园、500米进城市公园、1000米进城市绿廊、1500米进生态农田”的休闲娱乐“生活圈”。

### 引水上塬 幸福之水润民心

因与宝鸡城区高差100多米,蟠龙塬是一个注定要与缺水联系起来的地方。然而,群众生产生活需要水,区域产业发展更离不开水,如果不解决这个“大难题”,蟠龙高新区就发展不起来。

西水东调,引冯家山水库的水资源解决蟠龙塬缺水问题,同步加快新区水厂以及供水管网建设,彻底解决区域整体用水问题。“路修到哪里,我们的管网就铺设到哪里。”蟠龙水务有限公司经理陈昊自豪地说,目前新区各道路配水管网约64.3千米,几乎实现全覆盖,水厂每日可实现供水6万吨,能满足新区35万人的生产生活用水,一张循环通畅、调控有序的“水网”解决了新区的大难题。

如今,汨汨清水流入旱塬上的千家万户,流到企业单位生产一线。水通了,老百姓的日子也更舒心了。“以前吃水全靠村里的深机井,水量不足,水质也不好,还是定时供应,天旱的时候水不够,还要接雨水哩!现在我们也用上了自来水,水质有保障,还24小时管够。”在采访中,一位老人说起现在的生活,笑容满面。

正因为缺水,蟠龙人更珍惜水。为了水尽其用,他们将目光锁定在污水处理上,全力提高城区再生水利用率,曾经的“废水”已成为稳定的“第二水源”。“新区内的所有生活污水经污水管网流到我们这里,通过预处理系统、生化处理系统、深度处理系统三阶段工艺,达到相关回用水标准,再

经中水专用管网全部回用,处理后的水质可达到《陕西省黄河流域污水综合排放标准》A类标准。”陕西环保集团水环境(宝鸡)有限公司副总经理代小超说,满负荷运行下,污水处理厂一期每天日处理污水量能达到2万吨,远期能达到10万吨。目前,新区绿化用水,各条道路的洒扫用水,以及居民楼、办公楼的冲厕用水都是再生水。从2022年投用到现在,宝鸡蟠龙高新区再生水的回用量近25万立方米,大大减轻了用水压力。

治污的同时还市民一片绿地!与传统污水处理厂不同,在陕西环保集团水环境(宝鸡)有限公司蟠龙高新区污水处理厂几乎看不到任何污水处理管道,这里倒像一个绿化站,一眼望去除了整齐的办公楼,就是满眼的绿色,也没有任何异味。代小超介绍说:“宝鸡蟠龙高新区对我们的建设要求非常高,不仅要实用,还要应景和美观。因此,我们选择了地埋式污水处理厂,这个工艺和设计在行业里都非常超前,所有污水管网一律‘下地’,地面就能用来绿化美化,目前我们厂的绿化率已经达到了75%。明年还准备提升绿化水平,让污水厂也能成为塬上的一个景点。”

### 文化铸魂 魅力城区展新颜

文化,是一座城市最具辨识度的名片。10年间,宝鸡蟠龙高新区在建设,着力把文化因子注入发展血脉中,改造“硬件”、升级“软件”,外修“颜值”、内塑“气质”,推动历史文化和现代文明交相辉映,城市品位和人文精神相得益彰,让这块新土地也有了厚重感。

“外地朋友来宝鸡,我首选就是带他们去蟠龙文化公园,转上一圈下来,宝鸡的历史典故、风景名胜都清楚了,再吃上一顿西府农家饭,一个

字——美!”国庆长假结束后,说起市区的景点,市民王蕾首推蟠龙文化公园。

宝鸡蟠龙高新区虽然起步晚,但是一出手就是“大手笔”。2016年,蟠龙文化公园建成投用,公园以牌楼正北中轴线上长70.5米、宽50.2米的水景观为中心,水景观两侧有12根文化柱,每根文化柱高9米、直径1.5米,并以浮雕的形式刻画了太白积雪、凤鸣岐山、金阁流霞等12个景点的风貌,生动地展示了宝鸡地域文化特色。水景观四周还有34组人物雕塑,粗犷的线条、简单的勾勒,再配上简明扼要的文字介绍,将炎帝尝百草、古公亶父建周立制、张载立学横渠镇等宝鸡历史名人典故一一展现在群众眼前。整个公园以宝鸡历史文化为设计主题,通过景观、雕塑等来表现宝鸡悠久的历史文脉和深厚的文化底蕴,早已成为矗立在蟠龙塬上的宝鸡人文新地标。

10月19日,走进宝鸡蟠龙高新区锦绣公园,这里玫瑰木槿、美国红枫、高杆石楠等苗木长势正好,缤纷的色彩尽显自然生态之美。“这是我们开展义务植树活动的固定地点,所有树木和种植区域都由我们提供、规划,再由志愿者亲手种植。现在,还经常有市民上来看自己栽的树,感觉特别有意义。”田忠平说,近年来他们抓住重要节点、特殊节日,开展了各种文化活动,既丰富了群众的文化生活,也提升了新区的知名度和影响力,可谓一举多得。

城市品位是彰显城市建设魅力和内涵的关键,不仅关系到人们对城市的审美感受和居住体验,还直接关系到城市未来发展的层次和潜力。10年间,宝鸡蟠龙高新区多维度谋划布局,抓住建设品质,持续提升品位,城区环境日新月异,居民幸福感稳步提升,年轻的宝鸡蟠龙高新区正以时不我待、只争朝夕的状态快速成长。



美丽的观峰大道

载着当地群众对美好生活的向往,同时也考验着管理者的治理智慧。10年来,宝鸡蟠龙高新区坚持精细化管理、精准化服务、精品化发展,按照国家生态园林城市标准,充分利用区域生态资源,规划建设“一环三廊”的空间格局,以群众生活需求为出发点,在城区建设上下足“绣花”功夫,全力打造生态宜居新区。

### 生态为基 满眼皆绿处处景

昔日黄土塬,如今处处景。

熟悉蟠龙塬的人都知道,短短10年时间,要将原本的旱塬建设成如今这样处处有景、满眼皆绿的生态新城是多么不易!

“2013年建设之初,我们对城区的整体规划标准定得非常高,绿化更是高标准、严要求,提出要打造宝鸡城市‘后花园’,使之成为城市中心绿地的目标。”宝鸡蟠



中水抽样检测

走红,这两年我们的蟠龙花谷也让新区在网上‘火’了一把。”谈起特色景观建设,田忠平说,新区在核心地段依托城市绿廊建设的锦绣公园、蟠龙花谷等特色景观,经过精心管理已成了新区的又一张生态